



文  
一  
来  
宾

**位**于洛阳老城南7公里处的关林，汉末因始建关冢、厚葬关羽，故1780年名闻天下。关冢，远在晋代始，民间祭祀之习俗就形成，到明代已发展成为辐射方圆数百里、吸引数万人的关王冢庙会。由此，当地出现小镇，即称“关林镇”。“关”是关羽，何谓“林”？中国古代对具有相当分量人物的陵墓之地，尊称“林”，譬如曲阜的“孔林”。从字义来说，林对应树，树林的分量显然比独树的分量重。这是对故去人物的敬仰。洛阳关林，更是对关羽精神的敬仰。1800余年来关羽作为忠义化身、道德榜样，也是民间祭祀习俗的内在成因和关林庙会的精神内涵。

现在的关林是由历史上关冢、关庙逐步演化而来的，中国惟一冢、庙、林三祀合一的古建筑遗存。其占地面积200余亩，前祠庙，后墓冢，四进院落，殿宇廊庑150余间。古柏、殿宇、隆冢、巨碑，烘托与陪伴着一代名将不朽的精神与品格。无论是牌坊上的“汉寿亭侯墓”赫然端庄，还是“春秋殿”前古柏奇哉兀立，无论是规格高大建造精巧的木亭浸透了祭祀的烟火，还是外侧一对铁狮子历经风雨默默守护岿然不动，无不彰显民间对关羽的敬仰与推崇。春秋殿里关羽的彩色巨像，周仓持刀、关平托印肃立两旁。侧面彩塑于卧榻之上，硕大身躯的关羽雕像，

戎装和衣侧卧，恍然若生。榻前一僧虔诚而守，目不斜视。这在中国众多历史英雄人物的陵墓之地十分鲜见。后人希望关羽重生，以这种方式寄托幽思。

由这尊关羽卧像，我们想到人们对关羽身首异处的慨叹惋惜之情。关林是埋葬关羽首级之地，其身，恐怕当年就无从寻找。那么，首级又是如何葬于此地的呢？《史记》“三国志”载：建安二十四年（219年）刘备自立为汉中王，封关羽为前将军。关羽率军攻打樊城，水淹七军，擒于禁、斩庞德，声震中原。曹操欲迁离许都以避关羽威胁，司马懿、蒋济献策：劝说孙权，使其从后面袭击关羽，许诺事成后割让东南诸郡，此可解樊城之围也。曹操采纳。关羽这一方，驻守江陵、公安的糜芳、士仁负责大将军粮草军需，但二人素来怨恨关羽轻视他们，不愿全力救援。关羽洞悉，当即放话，回去就惩处二人。孙权得知，趁势暗中诱降糜、士。于是，曹操派军救援樊城，关羽攻不下，领兵退回。正此时，孙权占据江陵，系数俘获了关羽及其将士的妻儿老小，关羽军队溃散，孙权派部将堵击关羽，致使其临沮败亡，大义归天。又说：时值冬腊月，次年春正月，孙权惧刘备报复，将关羽首级送往曹操处。曹识破孙嫁祸杀人阴谋，加之素来敬重关羽为人，遂以沉香木为躯，以王侯之礼葬之，并建庙祭祀。时曹在洛阳，这就是关林的来龙去脉。

纵观历史，浩繁战事，能令敌我双方都敬重推崇的将军，惟关羽也。当然，关羽也有结怨之人，上述孙权，因以其子求婚于关羽之女被拒而恼恨；糜、士二人，因关羽轻视他们而怨恨。岂有完人乎？瑕不掩瑜，集“忠、义、仁、勇”于一身的关羽及关羽精神，已蕴含了民族的传统美德。何况，为人处事，关羽亦堪称千古典范。建安五年（200年）时，关羽被曹操擒获，重用并厚礼相待，上奏朝廷封之为汉寿亭侯。后来，曹操发现关羽并无久留之意，即派张辽探个究竟。关羽对张辽说：“我深知曹公对我情深意厚，但我深受刘将军厚恩，发誓与他同生共死，我决不会背叛他。我最终不会留在此地，我一定要立下大功报答曹公的恩情后再离开。”果然，后来关羽“报答曹公”之后挂印封金，留信辞曹投奔刘备而去。这就是关羽受到后人敬仰的人格魅力。难怪在世界各地华人之中，把关林视作祭拜关羽的圣地。

“英雄有义称夫子，忠义惟公号帝君”，拜谒关林，思及关羽其人其品其德其精神，无疑是一番对民族传统美德的极好的心灵洗礼，关羽形象与精神已成为一种民族文化遗存。那天拜谒关林，恰逢庙会，各种传统仪式项目、各种洛阳风味小吃、当地民间戏耍、非物质文化遗产展演，把个关林镇营造得红红火火、热闹非凡。人们尽享一种古老精神所遗留和光大的福泽，其盛也沸沸其乐也融融……